

行政管理综合参考答案

一、 辨析题(每小题 5 分,共 30 分。要求:先判断正误,再分析说明理由。)

1. 党的领导就是行政领导。

错。各级行政组织都应坚持党的领导,中国共产党是我国的执政党,在国家政治生活中居于领导地位。是领导社会主义革命和建设的核心力量,任何排斥、否认党的领导的做法都是极其错误的。但党组织和行政组织的性质不同,职能有异。党是政治组织,党的领导主要是政治、思想和组织领导。凡属政府职权范围的工作应由各级行政组织讨论决定。

2. 政府职能是机构设置和机构改革的重要依据。

对。只有分清职能和明确职能,才能可能据此对原有机构进行科学的调整 and 改革。根据职能建立相应的机构,职能变了,机构亦必须随之改革和变化。只有以职能为基础来建设行政组织,才能科学地认识到哪些机构是应该加强、必须建立健全的,或应予合并、撤销和调整的。这样才能科学地合理地设置和改革机构,建立结构合理、功能齐全的行政组织体系。

3. 中国的行政改革应采取渐进式进行。

对。改革必然会引引起权益格局和社会关系的巨大变化,会必然遇到许多矛盾和问题,这决定了中国行政改革具有相当的复杂性,艰苦性和长期性,不可能一步到位,而必须采取渐进的方式。应采取以点到面,从局部到整体,从表层到深层分步实施,自上而下推行,方能使改革取得明显效果。

4. 经济手段是政府管理经济的主要手段。

对。运用经济手段可增强企业自主权,使其从政府的行政命令中解脱出来,树立竞争意识,提高企业经济效益。政府按照客观经济规律的要求,运用价格、财政等经济杠杆来组织和调节经济活动。其特点是间接性和诱导性,它能最有效地使用人力、物力和财力,更好地增强企业的内外部压力,因此,在市场经济中,促使经济手段的运用尤显重要。

5. 人事行政就是人事管理。

错。人事管理通常包括国家行政机关的人事管理和企事业单位的人事管理。前者称为人事行政,后者称为企事业单位人事管理。人事行政是以国家行政人员或公务员为主要对象的一系列管理理论、法规、制度的总和,是国家行政机关对其工作人员依法管理的一系列活动。它同企事业单位人事管理一样,需要遵循人事管理的基本规律和准则;但两者又各具特点。它们的区别主要有:a.管理对象不同;b.管理权不同;c.法律规范不同;e.宗旨不同。

6. 行政首长责任制,是指重大事务和日常事务由行政首长决定的制度。

错。行政首长负责制是相对于委员会制而言的,是民主集中制和集体领导与个人分工负责制相结合制度的一种具体形式。它是指重大事务在集体讨论的基础上由行政首长定夺,具体的日常行政事务由行政首长决定,行政首长独立承担行政责任的一种行政领导制度。这种制度是建立在发挥集体作用基础之上的,是同

集体领导相结合的行政首长负责制。

二、 简答题（每小题 10 分，共 50 分）

1、简述中国科举制对中国官僚制度和西方文官制度的影响。

答：科举制在我国选官制度中占有十分重要的地位，其创立实行有着深刻的意义。首先，科举制注重考试，通过严肃的比较客观的考试手段来选取治国之士，较好地避免了选拔者个人的主观因素的影响和选官中的营私舞弊。其次，科举制度下，士人可不必经举荐而直接报名参加考试，由国家择优录用，这就纠正了魏晋南北朝时期门阀制度下世家大族垄断仕途的状况，既有利于网罗封建政治所需要的人才，同时也适应了中央集权制度发展的需要。中国的科举制度对西方文官制度产生了很大的影响，它们把西方文官制度的产生归结于中国的科举制度。19世纪中期英国开始效仿这一制度，奠定了公务员制度的基础。

2、简述秦汉时期行政权与监察权相分离的演变过程。

答：秦朝开始就建立了对行政的监察制度，设置御史大夫为最高监察官，但是直到西汉末年御史大夫都是既掌监察，又担任副丞相，协助丞相处理政务，一身多任。表明这时的监察权和行政权交叉在一起，没有分离，但是在御史大夫下设的属官中，已有御史中丞专司监察的情况。从西汉末年到东汉初年，御史大夫改称大司空后，不再担任监察任务，与此同时，专门设立了以御史中丞为首的御史台，这标志着监察权开始同行政权相分离。

3、简述近代中国行政管理体制的历史演变。

答：近代中国行政管理体制的演变，经历了由清末君主专制到南京临时政府的民主共和体制，再到北洋政府和国民政府名为共为实为专制的体制，最后终于按照历史发展的必然，走上了共产党领导的人民民主共和体制的正确轨道。

4、简述中西方公务员制度主要有特点的异同。

答：我国公务员制度的特点主要有：我国公务员制度坚持党的基本路线；我国公务员制度坚持“党管干部”的原则。西方公务员制度则强调与党派脱钩；我国公务员制度坚持德才兼备的用人标准；我国公务员制度坚持为人民服务的宗旨；我国公务员不存在西方意义上的“政务官”与“事务官”的划分。西方公务员制度的特点主要有：考试录用、择优录取；政治中立、两官分途；以功绩制为基础；职务长任；立法完备等。

5、简述行政立法与立法机关立法的区别。

答：a.立法权力性质不同。国家权力机关制定、发布行政法律其本质是代表国家行使立法权的行为。而行政立法行为则是国家行政机关代表国家行使行政权的行政行为。b.立法规范的内容不同。国家权力相关的立法通常是有关国家生活重要领域中的重大问题。c.立法的效力不同。国家权力机关制定的行政法律，其效力仅次于宪法，而高于行政法规、规章，而行政机关制定的行政法规和规章，其效力低于法律，且不能与法律抵触。d.立法的程序不同。国家权力机关制定行政法律规范必须遵循宪法规定的严格立法程序，比行政立法程序正规、严格，更注重民主。

三、 论述题（每题 20 分，共 40 分）

1. 分析当代西方国家行政改革的基本趋势，其中有哪些东西值得我们借鉴。

答：西方国家行政改革的基本趋势主要有：A.重新界定政府的职能，缩小管理范围，强化宏观调控和综合协调能力。普遍采取改革措施是 a.国有企业私有化；b.公共事务管理民营化；c.政府业务合同化；B、调整中央与地方关系，扩大地方政府的权力。C、精简机构，改革传统科层组织制度。D、注重公务员制度的改革与完善，加强公务员管理。E、简化行政程序和条例，改进行政管理的方式方法。第二个问题自由阐述。

2. 分析说明我国现行行政组织结构，指出这种组织模式的优劣，提出你认为可行的改革措施。

答：（1）我国现行行政组织结构基本上采用的是直线职能式结构。它是将单纯的横向型、纵向型结构结合起来，吸取各自优点，又抛弃了部分缺点，使其二者相互补充、制约。（2）从纵向看，我国政府组织划分为中央（国务院）；省、自治区、直辖市；市、州；县、自治县；乡、镇五个层次，每一层次内又再作进一步的层次划分。同时，每级政府内部按业务性质平行划分为若干职能部门，每个部门所管业务内容不同，同时也受对口的上级职能部门的领导。（3）我国现行行政组织结构从框架上看基本合理，它形成了纵向统一指挥、横向分工协调、纵横交错的网络型的体系。但也存在一些问题：每级政府的中间管理层次繁多，组织内部“官”多“兵”少；横向部门分工不合理，一方面，机构重叠，另一方面，监察部门、参谋咨询及信息反馈部门又相对薄弱。这些，都有待于在改革中进一步解决。第三个问题自由阐述。

四、材料分析题（30分）

参考答案：

1、答案要点：目前我国正处于经济和社会的转型期，公共安全面临的严峻形势越来越凸现出来，引起了决策层和全社会的广泛关注。在谋求经济与社会发展的全部过程中，人的生命始终是最宝贵的，应当像对待人口问题、资源问题、环境问题一样，把重视公共安全作为作为一个不可动摇的基本国策来认真对待。

2、答案要点：我国正处在一个经济转轨、社会转型的特殊历史时期，根据国际经验，在这个期间，利益重新分配，新旧观念相互碰撞。社会结构将发生剧烈变化，社会不稳定因素增加，对人民生命安全构成极大的隐患。加之制度、法律的缺陷，管理的缺失或不到位，加速了这种安全隐患的发生。

3、答案要点：应当尽快建立健全我国公共安全保障体系。全面贯彻落实协调发展观，把社会发展提上议事日程，从战略高度来对公共安全保障体系进行制度设计。在公共安全事故频发的今天，从根本上、制度上来应对公共安全挑战。加强公共安全科学和技术的研究，为公共安全提供强有力支撑。在社会转型现阶段，应对公共安全问题的战略思维和策略，应当是多元化的、灵活而富有弹性的，不能局限一种思路、一种策略；同时必须保持高度清晰的头脑，正确判断公共安全形势的变化及趋势，及时反思、调整和改造整个社会体系，以确保社会的良性发展态势。